

*Терещенко Анжелика Ивановна*

старший преподаватель

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

## **К ВОПРОСУ О ЗНАЧЕНИИ АДВОКАТУРЫ В ПРАВОВОЙ СИСТЕМЕ РОССИИ**

*Аннотация: статья посвящена адвокатуры в России в её современном облике, в работе раскрываются некоторые проблемы данного института, пути возможного решения, обозначаются цели деятельности адвокатуры. Автором представлено значение адвокатуры на современном этапе для полноценного, эффективного развития России как правового государства.*

*Ключевые слова: адвокатура, адвокатская деятельность, принципы адвокатуры, юридическая помощь, права человека, свободы человека.*

Адвокатура имеет важное значение для современного правового государства, так как она занимается защитой прав, свобод и законных интересов граждан, оказывает юридическую помощь гражданам и представляет их интересы во всех в правоохранительных органах.

Адвокатура в России является социально-правовым институтом. Одной из основных целей которого является защита прав и свобод граждан. Адвокаты помогают людям получить квалифицированную юридическую помощь, проводят консультации и составляют необходимые документы, они также оказывают помощь при защите прав и интересов клиентов в юридических и международных юрисдикционных органах.

Другая цель адвокатуры – обеспечение доступа к правосудию, обеспечение законности и правопорядка. Адвокаты помогают поддерживать уважение к закону, суду и государству, а также сотрудничают с правоохранительными органами для укрепления правопорядка при осуществлении правосудия.

Для достижения данных целей, адвокаты решают следующие задачи: оказание юридической помощи гражданам, включая консультации и решение правовых вопросов; составление необходимых документов, таких как исковые заявления и апелляционные жалобы; представление интересов доверителей в суде; предоставление помощи в различных национальных и международных юрисдикционных органах.

Кроме выше указанных задач, следует выделить национальные задачи адвокатуры: обеспечение защиты прав и интересов лиц, которые осуществляют адвокатскую деятельность; обеспечить реализацию принципа независимости адвокатской деятельности от любого вмешательства; организация регулярного обучения и повышения квалификации адвокатов, а также создание условия для саморазвития; распространение и закрепление норм профессиональной этики адвокатов.

Организация и деятельность адвокатуры основывается на системе принципов, включающих в себя принципов законности, независимости, самоуправления, корпоративности, а также принципа равноправия адвокатов. Принципы деятельности адвокатуры подразумевают собой основные начала, на которых базируется вся адвокатская деятельность. Все принципы играют важную роль в адвокатуре и только соблюдая все упомянутые выше принципы, адвокат сможет эффективно и качественно осуществлять свою профессиональную деятельность

Адвокатура реализует конституционное право граждан на получение судебной защиты. Она играет важную роль в обеспечении права каждого на получение квалифицированной юридической помощи. Однако, существуют проблемы в реализации принципа независимости адвокатской деятельности, так как отсутствуют эффективные механизмы для его обеспечения.

Также адвокатура не имеет государственной поддержки, хотя данный институт является социально значимым для общества и государства.

Основным регулятором адвокатской деятельности является Федеральный закон «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» (далее – ФЗ «Об адвокатуре»)» [1], в котором содержатся положения о правах и обязанностях адвоката, его статусе и организации адвокатской деятельности. Кроме

этого, адвокаты также должны соблюдать кодекс профессиональной этики, определяющий правила поведения и основания ответственности адвоката.

Согласно п. 1 ст. 2 ФЗ «Об адвокатуре» адвокатом является лицо, получившее в установленном этим законом порядке статус адвоката и право осуществлять адвокатскую деятельность.

Конституция РФ закрепляет право каждого гражданина на получение квалифицированной юридической помощи. В уголовном процессе это право обеспечивается работой адвокатов, которые приглашаются подозреваемыми (обвиняемыми) по их просьбе, по поручению или согласию других лиц в качестве защитников, для участия в уголовном деле адвокат должен предъявить принадлежащее ему удостоверение и ордер.

Существенное значение в реализации адвокатами своих профессиональных прав имеет не только право представлять законные интересы своих клиентов, но и свобода высказываний при этом, они должны также иметь право принимать участие в публичных дискуссиях по вопросам права, отправления правосудия, обеспечения и защиты прав человека [2, с. 54].

Основополагающим в определении роли и значимости института адвокатуры, как одного из фундаментальных элементов гражданского общества, является его неотъемлемая связь с судебной системой и государственным аппаратом, так как, построение независимой судебной системы, которая соответствует принципу разделения властей, возможно только при наличии действительно независимой адвокатуры.

Велика и социальная роль адвокатуры. В условиях, когда мы стремимся к построению правового государства, адвокатура и ее представители должны формировать у граждан правильное представление о праве и его роли в гражданском обществе и государстве; недаром адвокатура считается инструментом гражданского общества и не входит в систему органов государственной власти и местного самоуправления [3, с. 9].

Адвокатура играет важную роль в обеспечении прав и свобод граждан, законности и правопорядка. Она осуществляет конституционное право на судебную защиту и является важным институтом современного правового государства.

Адвокатура является важной составляющей судебной системы. Адвокаты обеспечивают равенство сторон в судебном процессе и способствуют достижению справедливого решения, они представляют интересы своих клиентов, доказывают их позицию и защищают их права. В целом, адвокатура играет ключевую роль в правовом обеспечении общества и государства, помогает обеспечить справедливость, защитить права и свободы граждан, повысить правовую культуру.

В заключение, хочется отметить, что адвокатура имеет большое значение для общества и государства, она предоставляет профессиональную юридическую помощь и защиту прав и свобод как физических, так и юридических лиц. Адвокаты также способствуют развитию правовой культуры, просвещая граждан в правовых вопросах и повышая уровень правосознания, они занимают важное место в правовой системе, обеспечивая справедливость и гуманизм при отправлении правосудия.

### *Список литературы*

1. Федеральный закон от 31.05.2002 №63-ФЗ (с измен. и допол.) «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 18.02.2024).

2. Адвокатура в России: учебник для вузов / под ред. В.И. Сергеева. – 4-е изд., перераб. и доп. – М.: Юстицинформ, 2011. – 1008 с.

3. Смоленский М.Б. Адвокатская деятельность и адвокатура Российской Федерации / М.Б. Смоленский. – Ростов н/Д.: Феникс, 2004. – 256 с. – EDN QVXQBR